

октомври 1921 г.) Ленин, като иска някои данни за работата на промишлеността, завършва телефонограмата с молба: „Ако има общи резултати, да се отделят сведенията от главните управления и сведенията от заводите“ (Ленински сборник XXIII, стр. 216).

Владимир Илич с подигравка се е отнасял към тези, които гледат от високо на статистиката, които избягват сериозната често пъти трудна и грижлива работа с цифрите. При подготовката на материалите за „Развитието на капитализма в Русия“ Ленин, като се запознава със стенографския отчет на разискванията в Свободното икономическо дружество по доклада на Туган—Барановски, обръща внимание на изказването на известния народник Воронцов. Воронцов се опитва да оправдае грубите грешки, които допускат народниците при анализа на данните за растежа на броя на фабрично-заводските работници (въпрос, който има първостепенно значение при определянето на характера на икономическото и политическо развитие на Русия), на твърдението, че „ние сме икономисти, а не статистици. Ние въз основа на цифрите и приетите данни правим изводи...“ (Ленински сборник XXXIII, стр. 436). Ленин подчертава думите, „ние сме икономисти, а не статистици“ и на полето иронично отбелязва „така ли?“

Ленин е следял внимателно и търпеливо е подбирал необходимите материали от всички публикувани трудове на руски и чужди автори.

За големия интерес на В. И. Ленин към статистическите издания разказва М. И. Улянова в предговора към сборника Ленински писма — „Писма до близките“ „През 1902 г. В. И. помоли да му изпратим зад граница от книгите, които бяха с него в Сибир, „цялата статистика“, за която (както пише той в писмото си от 2. IV. 1902) аз започнах случая...“. По-късно, за да получава статистически материали от разните градове и при това по-редовно, В. И. написа даже специално заявление—молба до статистиците на заседаващия в Москва през зимата 1909—1910 година конгрес на лекарите и естествениците (на този конгрес беше подсекцията на статистиците). На това заявление се отзоваха много провинциални статистици и в писмото си от 2. I. 1910 г. В. И. пише: „Получих още едно писмо за статистиката от Рязан — прекрасно е, че много хора ще ми помогнат“ (соч. т. 37, стр. XIX).

\*

\* \*

Новият мощен подем на социалистическата икономика, бързият технически прогрес, преминаването към по-съвършени форми на организация на производството и управлението на народното стопанство, големите качествени преобразования във всички отрасли на народното стопанство, развитието на общественото разделение на труда, необходимостта от използването на големите вътрешни резерви във всички отрасли на общественото производство, всичко това поставя задача пред статистиката по-дълбоко да изучава новите процеси и явления, които стават в социалистическата икономика.

Съветските статистици използват широко трудовете на Ленин при решаването на задачите, които стоят пред тях. Десетки години ни отделят от времето, когато те са били създадени. Обаче и днес те отговарят на най-парещите проблеми, които се издигат от хода на общественото развитие, дават ключ за решаването на най-важните въпроси в икономическата наука, социалистическото планиране и статистиката, определят пътя за по-нататъшното развитие на социалистическото народно стопанство.

Превела: А. Лозанова